# 金融服务乡村振兴的新思路新视角

据《农民日报》

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党 中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战 略部署。乡村振兴需要金融的大力支持。党的二 十大报告提出,健全农村金融服务体系。这就要 求对金融服务乡村振兴进行全新思考、深入剖析, 探索适合农业农村特点的农村金融服务体系。

### 从现状中正确看待 金融服务乡村振兴的趋势

近些年来,党和政府高度重视农村金融工作,监管 部门提出服务的系列要求,金融资源的投入已经很大。 截至2022年末,我国本外币涉农贷款余额达到49.25万 亿元,同比增长14%。从涉农贷款总量来看,已超过同 年国内生产总值(GDP)的40%,但从结构上来看,直正 投向农业、农民的信贷资源较少,金融资源不足仍然是 当前金融服务乡村振兴的现状。

实际上,"金"只是外在表现和承载形态,"融"才是 内在目的和根本方法。新时代乡村发展对金融的需求 已经发生了新的变化,不仅强调"金"的外在表现和承载 形态,而且更加注重"融"的内在要求和根本方法。特别 是在新发展阶段,数字经济的发展、金融科技的广泛应 用,使金融服务乡村振兴呈现出了新的趋势。一是融 入。金融服务乡村振兴,需要改变金融存在的形态,从 原先过于中心化向泛在化转变,就像糖一样溶入水中, 无影无踪却又无处不在。二是融通。金融服务乡村振 兴,需要通过服务触达和产品创新,知民所需、解民所 困,融通城乡经济内循环、微循环。三是融汇。金融服 务乡村振兴,需要通过金融之手促进城乡各类生产要素 融汇聚合,利用金融的撮合中介功能,促进城乡要素双 向有序流动、供需高效精准匹配,使乡村的要素市场活 跃起来,让要素的价值充分激发出来。

#### 人问题中有效瞄准金融服务乡村振兴的痛点

第一, 全融服务乡村振兴仍然存在三个非对称性 问题。一是信息不对称,金融机构与乡村经营主体之 间存在信息的不对称,导致部分地区农村金融供给与 需求存在"两张皮"问题。二是信用不对称,农民对自 身信用重要性的认识有待提高,金融机构投放贷款也 需要找到真农民、真农业,才能保障信贷资金的安 全。三是信心不对称,导致部分农村地区乡村社会发 展中金融服务提供得不及时、不充分,直接影响乡村 社会对金融服务的信心与期待。农村金融服务的基 础性问题得不到很好解决,也反过来会影响金融机构 服务乡村振兴的信心。

第二、农村全融发展基础相对薄弱。一是农村 地区的特殊性。从发展实际看,乡村基础设施投资 周期长、回报慢,相对于二三产业,农业天然弱质, 农民居住分散,广大涉农经营主体规模小、数量多, 金融服务成本高、风险大,在一定程度上限制了农村 金融的发展。二是农村地区的数字化程度仍然不 高。尽管国家大力推进数字乡村建设,在一定程度 上提升了农村地区的数字化水平,但乡村数据资源 分散、"数据烟囱"大量存在、数据的标准化程度不 高,不利于金融机构通过科技化手段、数字化方式提 高金融服务效率。

#### 从发展中全面构建金融服务乡村振兴的逻辑

金融服务乡村振兴要坚持科技性、融合性、创新 性,应用平台化思维,深化数字化经营,推进场景化服 务,全面构建金融服务乡村振兴的新打法、新生态。

第一,服务国家战略,助力保障国家粮食安全。 是以数据为生产要素,按照粮食生产端、流通端、 销售端全链条,搭建农业大数据应用平台,实现贷款 需求与供给的有效对接。二是加大对国家种业阵型 企业、国家级育制种基地、国家级制种大县等支持力 度,加强对种业关键核心技术攻关的金融服务。三 是加大农业基础设施建设的支持力度,助力高标准 农田、设施农业等建设发展。四是助力农村物流体 系建设,推动农贸农批市场发展,支持现代冷链物流 体系建设,服务好农产品流通销售环节,助力畅通国 内大循环。

第二,助力产业振兴,促进一二三产业融合发 展。应用金融科技手段,搭建"从基地到餐桌"的蔬菜 产业链、"从一棵草到一杯奶"的奶业产业链等生态场

景。在延长产业链、提升价值链中,完善利益链条,通 过金融要素发挥一二三产业融合的乘数效应。一是 在创新中丰富金融产品供给。二是以科技赋能顺应 数字农业、智慧农业发展趋势,广泛获取应用农业产 业链数据,激活农村要素市场。三是充分共享,充分 整合乡村各类资源,提升金融服务能力。

第三,走近农民群众,下沉金融服务重心。针对 乡村基础金融服务不足的短板,要充分发挥科技金融 优势,从乡村基础金融、非金融服务入手,以数字化、 平台化的思维,下沉服务重心,降低服务门槛,把银行 的服务从"窗口"送到"村口",从线下到线上,让农民 群众感受到金融的温度与亲切。加大农户生产经营 贷款投放力度,强化金融帮助农民增收致富的作用。 通过引入土地确权、农业补贴、农业保险、农业订单等 多维数据,对农户进行信用画像,创新线上贷款产品, 让偏远地区的农民,只要点点手机、提供相关数据,就 能获得贷款资源。



徽商银行



## 徽商银行借记卡 满50立减 10元 徽商银行社保卡 满50立减75元 惠民超市季 活动时间 即日起-2023年9月 每周六周日9:00起 支付方式 〔下载/打开徽商银行手机银行APP〕♦〔点击"付款码"〕♦〔选择我行社保卡或借记卡( 滿樂廳 )〕♦〔出示付款码给收银人员 〕 \*温馨提示:①同一客户当天可享1次优惠,当月限享2次优惠;社保卡及借记卡每周4000个名额(周六周日各2000个),优惠名额有限,先到先得。

②安徽省内合家福、红府、谊品生鲜、罗森等连锁商户均可参与,各地市商户门店及活动详情可咨询徽商银行各营业网点。

传世智慧 人本金融 BUILD ON WISDOM

